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Cada opcio consta de quatre blocs. Cada bloc es valora sobre 10 punts i els punts assignats a cada questi6 figuren en el

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B), y el estudiante debe elegir integramente una de lag
opcidn consta de cuatro bloques. Cada bloque se valora sobre 10 puntos y los puntos asignados a cada cuestion figuran

OPCIO A/ OPCION A

BLOC |. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-qguimica de la vida

1. Relaciona cada una de les descripcions que hi ha a continuacié amb un dels lipids seguents: colesterol, ¢
greixos, acids biliars, fosfolipids, esteroides, terpens, esfingolipids (4 punts).
1. Relaciona cada una de las descripciones que figuran a continuacion con uno de los siguientes lipidos: colester
grasas, acidos biliares, fosfolipidos, esteroides, terpenos, esfingolipidos (4 puntos).

A. SOn importants aillants termics en animals homeoterms Son importantes aislantes térmicos en animg

homeotermos

B. Duen a terme funcions de proteccid i revestiment en animals i vegetalfkéalizan funciones de proteccion
revestimiento en animales y vegetales

C. So6n els components principals de les membranes biologiqueSan los principales componentes de las membrg
biol6gicas

D. S6n molt abundants en les membranes de cel-lules del teixit nervidSon muy abundantes en las membranag

células del tejido nervioso

Formen pigments vegetals Forman pigmentos vegetales

F. S6n hormones com l'aldosterona o els estrogens / Son hormonas como la aldosterona o los estrégenos

m

G. Forma part de les membranes de les cél-lules animals i no de les cel-lules vegekadana parte de las membranas

de las células animales y no de las células vegetales
H. Formen sals que emulsionen greixos a I'intestiHorman sales que emulsionan grasas en el intestino

2. Descriu les molecules de DNA i tRNA pel que fala seva composicio, estructura i funcié (6 punts).
2. Describe las moléculas de DNA y tRNA en cuasto @mposicion, estructura y funcion (6 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Observa 'organul representat en la figura A i respon: a) De quin organul es tracta? (0,5 punts); b) Anomena cada

BAREM DE L'EXAMEN: L'examen consta de dues opcions (A i B), i I'estudiant ha de triar integrament una de les dues

text.
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una de les parts que estan indicades amb numeros (3 punts); c) En qué es diferencien I'eucromatina i

I'heterocromatina? (1 punt); d) Indica quina de les fotografies B o C correspon a una ceél-lula metabolicament mgs

activa. Explica per qué (0,5 punts).
3. Observa el organulo representado en la figura A y responde: a) ¢De qué organulo se trata? (0,5 puntos); b) Nom

bra c

una de las partes que estan indicadas con nimeros (3 puntos); c) ¢En qué se diferencian la eucromatina

heterocromatina? (1 punto); d) Indica cual de las fotografias B o C corresponde a una célula metabdlicamente mj
Explica por qué (0,5 puntos).
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4. a) Com s’anomena el principal procés biologic mitjancant el qual alguns organismes alliberen oxigen?; b) Quin &és el

paper de l'aigua en aquest procés?; c) Quina repercussio té aquest procés per a la vida a la Terra? (3 punts).

4. a) ¢ Cémo se denomina el principal proceso biolégico mediante el cual algunos organismos liberan oxigeno?; b) ¢|Cual

papel del agua en este proceso?; c) ¢ Qué repercusion tiene este proceso para la vida en la Tierra? (3 puntos).

5.Enumera els tipus d’organismes segons la font d’energia i de carboni que utilitzen (2 punts).
5. Enumera los tipos de organismos segun la fuente de energia y de carbono que utilizan (2 puntos).

BLOC lll. Heréncia biologica: genetica classica i molecular
BLOQUE III. Herencia bioldgica: genética clasica y molecular

6. a) Defineix el concepte de fenotip i de genotip) Dos homes (pare 1 i pare 2) reclamen en un jutjat la paternitat d’'un

xiquet, el grup sanguini del qual és O. La mare és del grup A, mentre que el possible pare 1 és del B i el possible pare 2
és del AB. Proposa els possibles genotips per a aquest xiquet, la mare i cada un dels dos possibles pares; ¢) Quin de

dos homes no pot ser el pare? Raona la resposta (3 punts).
6. a) Define el concepto de fenotipo y de genotipo; b) Dos hombres (padre 1 y padre 2) reclaman en un juzgado la

pater

de un nifio, cuyo grupo sanguineo es O. La madre es del grupo A, mientras que el posible padre 1 es del B y el posible
2 es del AB. Propdn los posibles genotipos para ese nifio, la madre y cada uno de los dos posibles padres; ¢) ¢ Cual de

hombres no puede ser el padre? Razona la respuesta (3 )puntos

7. Respecte a la divisio cel-lular: a) Exposa dueg des funcions que pot tindre el procés de la mitosi en la vida d’

n

organisme (1 punt); b) Molts anticancerigens sén drogues que impedeixen [lorganitzacié (polimeritzacio| o
despolimeritzacid) dels microtdbuls. Quina implicacié tindrien en la divisié cel-lular? Justifica raonadament aquesta

afirmacio (2 punts); c) En animals pluricel-lulars, unes cél-lules es divideixen per mitosi i altres per meiosi. Quins ti
cel-lulars experimenten I'un i I'altre tipus de divisié i quin nombre i tipus de cél-lules formen? Raona la resposta
punts); d) Explica el concepte de recombinacié genetica i la seua importancia biologica (2 punts).

7. Respecto a la division celular: a) Expon dosatedistintas funciones que puede tener el proceso de la mitosis en la

us
(2

vida

un organismo (1 punto); b) Muchos anticancerigenos son drogas que impiden la organizacion (polimerizacior
despolimerizacion) de los microtubulos. ¢Qué implicacion tendrian a nivel de la division celular? Justifica razonadamente
afirmacion (2 puntos); c¢) En animales pluricelulares unas células se dividen por mitosis y otras por meiosis. ¢Qué t

celulares experimentan uno y otro tipo de division y qué nimero y tipo de células forman? Razona la respuesta (2
Explica el concepto de recombinacion genética y su importancia biologica (2 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Els microorganismes poden establir relacions sinitiques de tipus mutualisme amb altres éssers vius. Explica,

puntc

mitjancant un exemple per a cada cas, com poden mantindre una reaccié simbidtica amb: a) fongs; b) animals; c)

plantes (3 punts).

8. Los microorganismos pueden establecer relaciones simbiéticas de tipo mutualismo con otros seres vivos. Explica, me

un ejemplo para cada caso, como pueden mantener una reaccion simbidtica con: a) hongos; b) animales; c)
puntos).

9. Relaciona cada un d’aquests microorganismes amb els processos en qué esta involucrat (3 punts).
9. Relaciona cada uno de los siguientes microorgaosscon los procesos en los que esta involucrado (3 puntos).

Microorganismes / Mcroorganismos
1: Saccharomyces 2: Lactobacillus; 3: Penicillum; 4: sulfobacteris; 5: Plasmodiun 6: cianobacteris
1: Saccharomyces; 2: Lactobacillus; 3: Penicilldmsulfobacterias; 5Plasmodium6: cianobacterias

Processos Procesos

a) Sobn capacos de sintetitzar antibiotics /@ capaces de sintetizar antibioticos

b) Formen part del cicle del sofre / Brman parte del ciclo del azufre

¢) Produeixen la fermentacié alcoholica a través de lgual s’obté la cervesa, el pd Producen la fermentacid
alcohdlica a través de la cual se obtiene la cerveza, el pan

d) Formen part de liquens i del fitoplancton i fixen elN als mars /Forman parte de liquenes y del fitoplacton y fijar
N en los mares

€) Produeixen fermentacio lactica, que permet I'obtend de iogurts /Producen fermentacion lactica que permite
obtencién de yogures

f) Poden provocar la malaria /Pueden provocar la malaria

10. Defineix qué és un anticos i quines cél-lules&titzen anticossos i explica dos tipus de funcions efectores de
reaccio antigen-anticos (4 punts).

plant

=]
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la

10. Define qué es un anticuerpo, qué células lo sintetizan, y explica dos tipos de funciones efectoras de la reaccion anti

anticuerpo (4 puntgs




OPCIO B/ OPCION B

BLOC |. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE I|. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. a) Anomena i explica breument quines son les interaccions o enllagos que estabilitzen I'estructura terciafia

de les proteines (3 punts); b) Descriu el procés de desnaturalitzacié de les proteines i indica almenys tres facfors

que poden desencadenar-lo (3 punts).
1. a) Nombra y explica brevemente cuéles son las interacciones o enlaces que estabilizan la estructura tercia

proteinas (3 puntos); b) Describe el proceso de desnaturalizacion de las proteinas, indicando al menos tres
gue pueden desencadenarlo (3 puntos).

ia de
factc

2. a) Que son les biomolécules? (0,5 punts); b) Anomena les principals biomolecules inorganiques i organigpes

(2 punts); ¢) Explica per qué el carboni és un element fonamental en les biomolecules organiques (1,5 punts)

2. a) ¢Qué son las biomoléculas? (0,5 puntos); b) Nombra las principales biomoléculas inorganicas y organicas
puntos); c) Explica por qué el carbono es un elemento fundamental en las biomoléculas organicas (1,5 puntgs).

BLOC IlI. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Indica els components quimics d’'una membrana biogica genérica i assenyala les funcions de cadascun d’ells

(4 punts).
3. Indica los componentes quimicos de una membrial@gira genérica sefalando las funciones de cada uno de €
(4 puntos.

4. Descriu el funcionament de la bomba NaK * i indica la seua importancia fisioldgica (2 punts).
4. Describe el funcionamiento de la bomba N&" e indica su importancia fisiolgica (2 punjos

5. Observa la imatge seguent i respon: a) Justifica quin tipus de ceél-lula
correspon (1 punt); b) Indica el nom de les estructures numerades i la funci
principal de cadascuna d’'elles (3 punts).

5. Observa la siguiente imagen y responde: a) Jestié qué tipo de célula E
corresponde (1 punto); b) Indica el nombre de las estructuras numeradas
funcion principal de cada una (3 puntos).

BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE IlIl. Herencia bioldgica: genética clasica y molecular

6. Una cel-lula en interfase (periode G1) té un conting total de DNA nuclear de 4 x 1P g, distribuit en 6
cromatides: a) Quin sera el contingut de DNA en l'etapa G2 del seu cicle? Raona la resposta; b) Quan
cromatides tindra en I'etapa G2? Raona la resposta (2 punts).
6. Una célula en interfase (periodo G1) tiene untenituo total de DNA nuclear de 4 x 10-6 g, distribuido en
cromatidas: a) ¢Cual sera el contenido de DNA en la etapa G2 de su ciclo? Razona la respuesta; b) ¢
cromatidas tendra en la etapa G2? Razona la respuesta (2 puntos)

7. Es dissenya un fag amb coberta del fag T2 i amb DNéel fag T4. Quan aquest fag infecta un bacteri, quin
tipus de coberta (T2 o0 T4) i de DNA (T2 o T4) presenten els fags alliberats pel bacteri hostatger? Justifica
resposta (2 punts).

7. Se disefia un fago con cubierta del fago T2 y con DNA del fago T4. Cuando este fago infecta una bacter

llos
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ia, ¢

tipo de cubierta (T2 0 T4) y de DNA (T2 o T4) presentan los fagos liberados por la bacteria hospedadora? Justifica

respuesta (2 puntos).




8. Respecte a la replicacio del DNA (6 punts@) Quina és la rao per la qual es realitza de forma continua en una
cadena i discontinua en l'altra?; b) Relaciona els enzims segients amb la funcié que desenvolupen.

8. Respecto a la replicacién del DNA (6 puntos)¢ @ual es la razon por la que se realiza de forma continua en una

cadena y discontinua en la otra?; b) Relaciona los siguientes enzimas con la funcion que desarrollan.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. Observa la imatge i respon: a) Quin tipus de microrganisme representa i quines cél-lules parasita? (1 punt);

1. DNA polimerases IlI a. Uneixen fragments adjacents de DNA amb enllacgos es

1. DNA polimerasas Il a. Unen fragmentos adyacentes de DNA con enlaces éster

2. Ligase: b. Separen les dues cadenes de DNA en I'origen de la replici

2. Ligasas b. Separan las dos hebras de DNA en el origen de la replicacion
3. Helicase c. Sintetitzen 'RNA encebado

3. Helicasas c. Sintetizan el RNA cebador

4 Primase: d. Estabilitzen el DNA monocatenari durant la replicacit

4. Primasas d. Estabilizan el DNA monocatenario durante la replicacion

5. Girases/Topoisomerase | e. Afiger nucleotids complementaris de la cadena motle a 'extrem
5. Girasas/Topoisomerasas e. Afiaden nucledtidos complementarios de la cadena molde al extremo 3’
6. Proteines SSI f. Desenrotllen el DNA per eliminar tension

6. Proteinas SSB f. Desenrollan el DNA para eliminar tensiones

b) Anomena les estructures que estan numerades (3 punts); c) Explica les diferencies entre el cicle viral lisogénic

i el cicle litic (2 punts).

9. Observa la imagen y responde: a) ¢A qué tipo dwoonrganismo representa y a qué células parasita?
punto); b) Nombra las estructuras que estan numeradas (3 puntos); ¢) Explica las diferencias entre el cig
lisogénico y el ciclo litico (2 puntos).

o>~—14]

10. Els éssers humans tenim mecanismes o0 sistemes bopedeixen que els microorganismes patdgens pugue
causar infeccions. Una vegada el microorganisme aconsegueix saltar les barreres defensives, s’inicia la resp
immunitaria. Explica les diferencies entre immunitat innata o inespecifica i immunitat adaptativa (adquirida o
especifica) (4 punts).
10. Los seres humanos tenemos mecanismos o sistermampiden que los microorganismos patégenos pue

a
lo vil

n
osta

dan

producir infecciones. Una vez el microorganismo logra saltar las barreras defensivas, se pone en marcha

respuesta inmunitaria. Explica las diferencias entre inmunidad innata o inespecifica e inmunidad addg
(adquirida o especifica) (4 punjos
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Criteris Generals de Correccié de 'Examen de Biologia

1.- L’examen consta de dues opcions A i B, I'estudiant ha de triar integrament una de les dues.

2.- El plantejament de les questions es pot basar en un text breu, un dibuix, esquemes i repres
grafiques.

3.- Algunes d’aquestes questions requereixen el coneixement i comprensio dels conceptes, altres re

ente

quel

la comprensié dels processos cientifics, i altres la comprensio de I'aplicacio dels coneixements cientific:

4.- L’'examen es valora sobre 10 punts. Els punts assignats a cada questio figuren en el text.

Criterios generales de Correccién del Examen de Biologia

1.- El examen consta de dos opciones Ay B, y el estudiante debe elegir integramente una de las dos|

2.- El planteamiento de las cuestiones podra basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y repres
gréficas.

3.- Algunas de estas cuestiones requieren el conocimiento y comprension de los conceptos, otras r
comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los cono
cientificos.

4.- El examen se valora sobre 10 puntos, y los puntos asignados a cada cuestion figuran en el texto.
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CRITERIS DE CORRECCIO

OPCIO A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Relaciona cada una de les descripcions que hi ha a continuacié amb un dels lipids seguents: colesterol, ceres, gr
acids biliars, fosfolipids, esteroides, terpens, esfingolipids (4 punts).

Son importants aillants térmics en animals homeoterms

Duen a terme funcions de proteccié i revestiment en animals i vegetals

Son els components principals de les membranes biologiques

Son molt abundants en les membranes de cél-lules del teixit nerviés

Formen pigments vegetals

S6n hormones com l'aldosterona o els estrogens

Forma part de les membranes de les cél-lules animals i no de les cél-lules vegetals
Formen sals que emulsionen greixos &ritesti

IoTmoow>

A: greixos B: ceres C: fosfolipids; D: esfingolipids; E: terpens; F: esteroides; G: colesterol; H: acids biliars

2. Descriu les molecules de DNA i tRNA pel que fa a la seua composicio, estructura i funcio (6 punts).

2iX0S,

El DNA esta format per la unié de desoxiribonucldgtgue contenen desoxiribosa, fosfat i una base nitrogenada que pot sel
adenina, guanina, timina o citosina. Els desoxiribonucleotids s’uneixen mitjancant enllacos nucleotidics (fosfodiéster)i formen 1
cadena de polinucledtids. La molécula de DNA esta formada per dues cadenes polinucleotidiques antiparal-leles eprotlle

formant una doble hélix. La seua funci6é és emmagatzemar la informaci6 genetica.
El tRNA és un polinucleotid format per la unié delpatids per enllag fosfodiester. Els nucleotids estan formats per ribosa, fg

sfat i

les bases adenina, uracil, guanina i citosina. EI tRNA esta format per una sola cadena polinucleotidica curta en la qual, en ple
se, hi ha trams de doble cadena. La funcié del tRNA és transportar els aminoacids activats fins al ribosoma, on s’uniran i forme

proteines.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

3. Observa I'organul representat en la figura A i respon: a) De quin organul es tracta? (0,5 punts); b) Anomena cada una

de les parts que estan indicades amb numeros (3 punts); ¢) En qué es diferencien I'eucromatina i I'heterocromatina?

@

punt); d) Indica quina de les fotografies B o C correspon a una cél-lula metabolicament més activa. Explica per qué. (0,5

punts)

a) La figura A representa el nucli; b) 1: Cromatina; 2: Lamina nuclear; 3: Nucléol; 4: Embolcall nuclear; 5: Porus nuclear; 6:

RER; ¢) S’anomena heterocromatina la cromatina més compacta, que no s’esta transcrivint, mentre que I'eucromat
cromatina menys compacta, que es troba en processos de transcripcié activa; d) El nucli més actiu és el C, ja que conté
proporcié d’eucromatina.

na é
unar




4. a) Com s’anomena el principal procés biologic mitjancant el qual alguns organismes alliberen oxigen?; b) Quin és el pg
de l'aigua en aquest procés?; ¢) Quina repercussid té aquest procés per a la vida a la Terra? (3 punts).

a) El procés és la fotosintedd) La molecula d’aigua s’escindeix per fotolisi i allibera protons, oxigen i electrons. Aquests er
en la cadena d’electrons fotosintética i produiran finalment ATP i NADPH; c) L’enriquiment de I'atmosfera en oxigen p
desenvolupament d’organismes aerobis; a més, la fotosintesi és important com a font primaria de matéria organica.

5. Enumera els tipus d’organismes segons la font d’energia i de carboni que utilitzen (2 punts).

Fotoautotrof. utilitza CQ2 com a font de carboni i obté energia de la lluratoheterotrof utilitza biomoleécules organiques com
font de carboni i la llum com a font d’energiQuimioautotrof. obté materia organica a partir d’'inorganica utilitzant I'energia
I'oxidacio de composts inorganicuimioheterotrof utilitza molécules organiques com a font de carboni i d’energia..

BLOC lll. Heréncia biologica: genética classica i mtecular

6. a) Defineix el concepte de fenotip i de genotip; b) Dos homes (pare 1 i pare 2) reclamen en un jutjat la paternitat d
xiquet, el grup sanguini del qual és O. La mare és del grup A, mentre que el possible pare 1 és del B i el possible pare 2 €
Proposa els possibles genotips per a aquest xiquet, la mare i cada un dels dos possibles pares; ¢) Quin dels dos homes
ser el pare? Raona la resposta (3 punts).

a) El fenotip és la totalitat de trets observablaesua organisme i el genotip és el conjunt de gens d'un organisme la informa
gual determina les caracteristiques del fenotip; b) Xiquet OO; mare AO; pare 1 BO o BB; pare 2 AB; c) L’'home 2 no pot s
perque, com que és AB, només pot tindre fills A o B o AB, pero no OO.

7. Respecte a la divisio cel-lular: a) Exposa dues de les funcions que pot tindre el procés de la mitosi en la vida d’'un orgar
(1 punt); b) Molts anticancerigens s6n drogues que impedeixen l'organitzacié (polimeritzaci6 o despolimeritzacié) ¢
microtdbuls. Quina implicacié tindrien en la divisié cel-lular? Justifica raonadament aquesta afirmaciq2 punts); ¢) En
animals pluricel-lulars, unes cél-lules es divideixen per mitosi i altres per meiosi. Quins tipus cel-lulars experimenten I'U
I'altre tipus de divisié i quin nombre i tipus de ceél-lules formen? Raona la resposta (2 punts); d) Explica el concepte
recombinacio genetica i la seua importancia biologica (2 punts).
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a) Creixement d'un teixit, reparacié de teixits @meduccié asexual en organismes unicel-lulars. b) Impedeixen la formacio

el fu

acromatic i per tant la mitosi, per aixo els tumors no poden créXeMitosi: en les cél-lules somatiques. Totes les cél-|ules
somatiques contenen tota la informacié geneética i son iguals; en la mitosi es formen 2 cel-lules que sén iguals a la céllula |

Meiosi. en les cél-lules sexuals. Aquestes cél-lules han de ser haploides per a formar els gametes, ja que s'uneixen

Is g

masculins i femenins per formar la cél-lula zigot que sera diploide. En la meiosi, a partir d'una ceél-lula diploide es produeixe

cél-lules haploides. d) Intercanvi de gens entre dues cromatides de dos cromosomes homolegs. Dona lloc a la variabilit
imprescindible per a I'adaptacio i I'evolucid de les espécies.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

8. Els microorganismes poden establir relacions simbiotiques de tipus mutualisme amb altres éssers vius. Explica, mitjang
un exemple per a cada cas, com poden mantindre una reaccié simbidtica amb: a) fongs; b) animals; c) plantes (3 punts).

t ger

ant

a) Un exemple son els liquens, que constitueixersiumgiosi entre I'alga i el fong: el fong protegeix I'alga de la dessecaci6 i I'ajuda

a obtindre aigua i sals minerals; I'alga proporciona fotoassimilats al fong; b) Els bacteris dels remugants ajuden a di
vegetals. Els bacteris de l'intesti ajuden a absorbir i sintetitzar nutrients, i a més ens defensen de possibles patogens; c)
els bacteris fixadors de nitrogen ajuden a assimilar aquest element a partir del N atmosferic.

9. Relaciona cada un d’aquests microorganismes amb els processos en qué esta involucrat (3 punts).
Microorganismes: 1: Saccharomyces?2: Lactobacillus 3: Penicillum; 4: sulfobacteris; 5: Plasmodium 6: cianobacteris
Processos:

a) Sobn capacos de sintetitzar antibiotics

b) Formen part del cicle del sofre

c) Produeixen la fermentacio alcoholica a través de la qual s’obté la cervesa, el pa

d) Formen part de liquens i del fitoplancton i fixen el N als mars

e) Produeixen fermentacio lactica, que permet I'obtencié de iogurts.

fy Poden provocar la maéria

1: c); 2: e); 3: a); 4:b); 5: f); 6:d)

10. Defineix qué és un anticos i quines cel-luleststitzen anticossos i explica dos tipus de funcions efectores de la reag
antigen-anticos (4 punts).

Un anticds és una proteina que és sintetitzada gecél-lules plasmatiques (els limfocits B) en resposta a un antigen espec
seus tipus de reaccio poden sepsonitzaci¢ que implica I'activacié de la fagocitosi dels microorganismes als quals s’uneixe
macrofags;neutralitzacio dels microorganismes i toxines per bloquejar els llocs d'unié als receptors cel-lalgitginacio per
formar immunocomplexos amb les toxines o patogens que precipiten inactivant la seuacs@ioid del complemenen unir-se
als antigens i causant-ne la destruccié.
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OPCIO B

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. a) Anomena i explica breument quines soén les interaccions o enllagos que estabilitzen I'estructura terciaria de les protel

(3 punts).
b) Descriu el procés de desnaturalitzacid de les grines i indica almenys tres factors que poden desencadenar-lo. (3 punts)
a) Interaccions hidrofobiques i forces de van der Waals: es donen entre aminoacids apolars; enllacos d’hidrogen: s'est3

Ines

bleixe

entre grups polars no ionics; interaccions electrostatiques: entre les cadenes laterals d’aminoacids amb carrega nlegati

(aminoacids acids) i cadenes laterals amb carrega positiva (aminoacids basics); ponts disulfur: enllagos covalents entre €
tiols (-SH) de dues cisteines.
b) La funcié biologica de les proteines depen de la seua estructura tridimensional (conformacio nativa). La perdua de I'esf

Is gru

ructu

tridimensional suficient per a originar la pérdua de la funcié s’anomena desnaturalitzacié. Entre els factors que poden proviocar |
desnaturalitzaci6 es troben variacions de pressié, augment de temperatura, variacions extremes de pH, canvis en la congentr:

salina, preséncia d’'urea, dissolvents organics o detergents.

2. a) Que son les biomoléecules? (0,5 punts); b) Anomena les principals biomolécules inorganiques i organiques (2 punts)
Explica per qué el carboni és un element fonamental en les biomolécules organiques (1,5 punts).

a) Les biomolecules son les molécules constituerissésdsers vius; b) Es classifiquen en biomolécules inorganiques i organiq
Entre les biomolécules inorganiques hi ha l'aigua, les sals minerals i els gasos. Les principals biomolécules organiques|

c)

ues.
sén

glucids, els lipids, les proteines i els acids nucleics; ¢) L'atom de carboni pot formar enllagos covalents amb altres atoms fom «

hidrogen, oxigen o nitrogen, per donar lloc a grups funcionals. Posseeix quatre electrons desaparellats, fet que permet la 1

orma

d’enllacos covalents amb altres atoms de carboni, i aixi es poden formar cadenes lineals, ramificades i cicliques de mida variak

Cap altre element quimic pot formar molécules amb formes i mides tan diferents o amb tanta varietat de grups funcionals.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

3. Indica els components quimics d’'una membrana biologica genérica i assenyala les funcions de cadascun d’ells (4 punt
Els lipids de membrana s6n amfipatics, la qual cpesmmet que en solucions aquoses formen bicapes espontania
(autoacoblament) que es tanquen sobre elles mateixes (autosegellament) i regulen la fluidesa. Les proteines realitzen fU
transport, catalitzen reaccions quimiques o actuen de receptors de senyals quimics. Els gllcids serveixen per al recor
cel-lular.

4. Descriu el funcionament de la bomba N&K* i indica la seua importancia fisiologica (2 punts).

La bomba de N&-K™ utilitza I energia de la hidrolisi de I'ATP per bombar 3 ionsNa I'exterior de la cél-lula i introduir-hi 2
ions K" en contra del gradient electroquimic. Permet mantindre el balang osmotic en algunes cel-lules.

5. Observa la imatge segient i respon: a) Justifica a quin tipus de cél-lula correspon (1 punt); b) Indica el nom de les
estructures numerades i la funcio principal de cadascuna d’elles (3 punts).

a) Tipus de ceél-lula: correspon a una cél-lula eucariota, ja que posseeix nucli, or
\ \ cel-lulars i citoesquelet, i és una cél-lula animal perqué posseeix centrosoma, perd no
\ ni cloroplasts.
R
b) Nom de “estructura Funcié
1 Citoesquele Controla els moviments dels organuls, permet a la cél-lula canvis de forma, intervé en la
formacio de pseudopodis
2 Reticle endoplasmatic| Sintetitza proteines que tenen com a destinaciGelalmana cel-lular, o que passaran a formg
rugoés part dels organuls cel-lulars
3 Aparell de Golc Glucosilacié de lipids i proteines, empaquetament i secrecié de molécules en vesicules (e
secrecio
4 Mitocondri Respiracio cel-lular, reaccions cataboliques destinades a la produccié d’el
5 Centrosom Centre organitzador de microtubuls, intervé en la divisi6 cel-
6 Lisosoma/Peroxison | Intervenen en la diged cellular/Realitzen reaccions’oxidacé i destoxicacs
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BLOC lll. Heréncia biologica: genética classica i molecular

6. Una cél-lula en interfase (periode G1) té un contingut total de DNA nuclear de 4 x'4@, distribuit en 6 cromatides: a)
Quin sera el contingut de DNA en I'etapa G2 del seu cicle? Raona la resposta; b) Quantes cromatides tindra en I'etapa G
Raona la resposta (2 punts).

a) El contingut de DNA sera el doble (8 X'G_DOja que durant I'etapa prévia a G2, I'etapa S, es replica el DNA nuclear; b) T

2?

ndra

també el doble de cromatides, és a dir, 12, i els cromosomes seran ara de dues cromatides i no d'una (i per tant continuara te

cromosomes).

7. Es dissenya un fag amb coberta del fag T2 i amb DNA del fag T4. Quan aquest fag infecta un bacteri, quin tipus de

coberta (T2 0 T4) i de DNA (T2 o T4) presenten els fags alliberats pel bacteri hostatger? Justifica la resposta (2 punts).

Els fags produits pel bacteri hostatger presentatant la coberta com el DNA del T4, ja que la informaci6 genética la transmgt el

DNA.

8. Respecte a la replicacio del DNA (6 puntsp) Quina és la rad per la qual es realitza de forma continua en una cadena
discontinua en l'altra?; b) Relaciona els enzims segiients amb la funcié que desenvolupen.

1. DNA polimerases llI a. Uneixen fragments adjacents de DNA amb enllacos és

2. Ligase: b. Separen les dues cadenes de DNA en l'origen de la replici

3. Helicase c. Sintetitzen 'RNA encebado

4. Primase! d. Estabilitzen el DNA monocatenari durant la replicacit

5. Girases/Topoisomerast | e. Afigen nucleotids complementaris de la cadena motle a I'extrem
6. Proteines SS f. Desenrotllen el DNA per eliminar tension

a ) En la replicacio de DNA, I'enzim DNA-polimerasamés pot llegir la seqiiéncia de la cadena motle en sensit3'i unir
nucleotids en sentit 55> 3'. Aixo implica que la cadena motle-3'5’ es puga copiar de forma continua i sintetitzar-se la ng
cadena en sentit 55> 3’ (aquesta nova cadena s’anomena conductora o avangada). En canvi, la cadena-md@le®pot fer-ho

va

i es copia de manera discontinua en forma de fragments curts de DNA anomenats fragments d’Okazaki, que posteriorment ¢

units per la DNA-ligasa. Aquesta nova cadena de creixement discontinu s'anomena cadena retardada.

b) 1e; 2a; 3b; 4c; 5f; 6d

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

9. Observa la imatge i respon: a) Quin tipus de microorganisme representa i quines cél-lules parasita? (1 punt); b)

Anomena les estructures que estan numerades (3 punts); ¢) Explica les diferéncies entre el cicle viral lisogenic i el cicle
(2 punts).

a) Representa un bacteriofag, que és un virus que parasita bacteris; b) 1: cap, 2: coll, 3: cua, 4: capsomer /capsida
nucleic, 6: fibres de la cua. c) La diferéncia entre el cicle litic i el lisogénic és que en el cicle litic es destrueix la cél-lula h
el cicle lisogenic el bacteriofag integra el seu DNA en el d'aquella i pot quedar en fase latent (eclipsi) fins a la seua activa

10.Els éssers humans tenim mecanismes 0 sistemes que impedeixen que els microorganismes patdgens puguen (
infeccions. Una vegada el microorganisme aconsegueix saltar les barreres defensives, s'inicia la resposta immunitg
Explica les diferéncies entre immunitat innata o inespecifica i immunitat adaptativa, adquirida o especifica (4 punts) .

litic

5: a
Dste |
Cio.

ausa
ria.

Les diferencies entre els dos tipus d'immunitat d6ri:a immunitat innata no és especifica per a cada patogen. 2. La immunitat
innata esta sempre present, mentre que la immunitat especifica s'activa en presencia del patogen. 3. La immunitat innata és

resposta rapida, mentre que I'adquirida és una resposta molt més lenta. 4. La immunitat innata no genera memaria immu

nolog

l'adquirida si. 5. La immunitat innata a nivell cel-lular és duta a terme per cél-lules fagocitaries (macrofags i cél-lule

dendritiques), I'adquirida és duta a terme per limfocits (resposta humoral, limfocits B, resposta cel-lular, limfocit T).
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CRITERIOS DE CORRECCION

OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Relaciona cada una de las descripciones que figur a continuacion con uno de los siguientes lipidos: colesterol
ceras, grasas, acidos biliares, fosfolipidos, esteroides, terpenos, esfingolipidos (4 puntos).

A. Son importantes aislantes térmicos en animales homeotermos

B. Realizan funciones de proteccién y revestimiento en animales y vegetales

C. Son los principales componentes de las membranas biologicas

D. Son muy abundantes en las membranas de células del tejido nervioso

E. Forman pigmentos vegetales

F. Son hormonas como la aldosterona o los estrégenos

G. Forma parte de las membranas de las células animales y no de las células vegetales
H. Forman sales que emulsionan grasas en el intestino

A:

grasas B: ceras C: fosfolipidos; D: esfingolipidos; E: terpenos; F: esteroides; G: colesterol; H: acidos biliares

2. Describe las moléculas de DNA y tRNA en cuantosa composicién, estructura y funcion (6 puntos).

El DNA esta formado por la unién de desoxirribondtilos que contienen desoxirribosa, fosfato y una base nitrogenada
puede ser adenina, guanina, timina o citosina. Los desoxirribonucledtidos se unen mediante enlace nucleotidico (fosf
formando una cadena de polinucleétidos. La molécula de DNA esta formada por dos cadenas polinucleotidicas antip|
enrolladas formando una doble hélice. Su funcién es la de almacenar la informacion genética.

El tRNA es un polinucleétido formado por la unidonrmieledtidos por enlace fosfodiéster. Los nucledtidos estan formados
ribosa, fosfato y las bases adenina, uracilo, guanina y citosina. EI tRNA estd formado por una sola cadena polinucl
corta en la que al plegarse existen tramos de doble cadena. La funcion del tRNA es transportar los aminoacidos activag
el ribosoma donde se unirdn para formar proteinas.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Observa el organulo representado en la figura # responde: a) ¢De qué organulo se trata? (0,5 punto); b) Nombra cadg
una de las partes que estan indicadas con numeros (3 puntos); ¢) ¢En qué se diferencian la eucromatina y
heterocromatina? (1 punto); d) Indica cual de las fotografias B o C corresponde a una célula metabdlicamente mas activ
Explica por qué (0,5 punto).

a) La figura A representa el nucleo; b) 1: Cromatina; 2: Lamina nuclear; 3: Nucléolo; 4: Envoltura nuclear; 5: Poro nucl
RER; c) Se llama Heterocromatina a la cromatina mas compacta, que no se esta transcribiendo, mientras que la Eucr
la cromatina menos compacta, que se encuentra en procesos de transcripcion activa; d) El nlcleo mas activo es e
posee una mayor proporcion de Eucromatina.
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4. a) ¢, Como se denomina el principal proceso biol@gi mediante el cual algunos organismos liberan oxigeno?; b) ¢ Cual es ¢
papel del agua en este proceso?; ¢) ¢, Qué repercusion tiene este proceso para la vida en la Tierra? (3 puntos).

a) El proceso es la fotosintesisy La molécula de agua se escinde por fotolisis liberando protones, oxigeno y electrones
entrardn en la cadena de electrones fotosintética para producir finalmente ATP y NADPH; c) El enriquecimiento de la at
en oxigeno permite el desarrollo de organismos aerobios, ademas, la fotosintesis tiene su importancia como fuente p
materia organica.

5. Enumera los tipos de organismos segun la fuente de energia y de carbono que utilizan (2 puntos).

Fotoautotrofa utiliza CO2 como fuente de carbono y obtiene energia de laHomheteroétrofo utiliza biomoléculas organicas
como fuente de carbono y la luz como fuente de ene@ianioautétrofo: obtiene materia organica a partir de inorganic
utilizando la energia de la oxidacién de compuestos inorgan@asnioheterétrofo utiliza moléculas organicas como fuente ¢
carbono y de energia.

BLOQUE lll. Herencia bioldgica: genética clasica y mlecular

6. a) Define el concepto de fenotipo y de genotjpb) Dos hombres (padre 1 y padre 2) reclaman en un juzgado I
paternidad de un nifio, cuyo grupo sanguineo es O. La madre es del grupo A, mientras que el posible padre 1 es del B
posible padre 2 es del AB. Propon los posibles genotipos para ese nifio, la madre y cada uno de los dos posibles padn
¢,Cual de los dos hombres no puede ser el padre? Razona la respuesta (3 puntos).

a) El fenotipo es la totalidad de rasgos observalglesin organismo y el genotipo es el conjunto de genes de un organismg
informacion determina las caracteristicas del fenotipo; b) Nifio OO; madre AO; padre 1 BO o BB; padre 2 AB; c) El homh
puede ser el padre porque al ser AB solo puede tener hijos A o B o AB, pero no OO.

7. Respecto a la division celular; a) Expon dos dad distintas funciones que puede tener el proceso de la mitosis en la vi
de un organismo (1 punto); b) Muchos anticancerigenos son drogas que impiden la organizacién (polimerizacion
despolimerizacién) de los microtubulos. ¢Qué implicacion tendrian a nivel de la division celular? Justifica razonadamen
esta afirmacién (2 puntos); c) En animales pluricelulares unas células se dividegoor mitosis y otras por meiosis. ¢,Qué tipos
celulares experimentan uno y otro tipo de division y qué namero y tipo de células forman? Razona la respuesta (2 puntg
d) Explica el concepto de recombinacidon genética y su importancia biolégica (2 puntos).
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a) Crecimiento de un tejido, reparacion de tejidoeproduccién asexual en organismos unicelulares. b) Impiden la formacion del

huso acromatico y por tanto la mitosis, por lo que los tumores no pueden @aebditosis en las células somaticas. Todas |3
células somaticas contienen toda la informacion genética y son iguales, en la mitosis se forman 2 células que son ig
célula madre Meiosis en las células sexuales. Estas células deben ser haploides para formar los gametos, ya que se
gametos masculinos y femeninos para formar la célula zigoto que sera diploide. En la meiosis a partir de una célula
se producen 4 células haploides. d) Intercambio de genes entre dos cromatidas de dos cromosomas homoélogos. Da
variabilidad genética, imprescindible para la adaptacién y evolucién de las especies.

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Los microorganismos pueden establecer relaciongisnbidticas de tipo mutualismo con otros seres vivos. Explica, mediante
un ejemplo para cada caso, co6mo pueden mantener una reaccion simbiotica con: a) hongos; b) animales; c¢) plantas (3 punt
a) Un ejemplo son los liquenes, que constituyen una simbiosis entre el alga y el hongo, el hongo protege al al
desecacion y le ayuda a obtener agua y sales minerales, el alga le proporciona fotoasimilados al hongo; b) Las bacteri
rumiantes ayudan a digerir los vegetales. Las bacterias del intestino ayudan a absorber y sintetizar nutrientes, ade
defienden de posibles patdégenos; c¢) En plantas las bacterias fijadoras de nitrégeno ayudan a asimilar este elemento al
N atmosférico.

9. Relaciona cada uno de los siguientes microorganios con los procesos en los que esta involucrado (3 puntos).
Microorganismos:

1:Saccharomyce2: Lactobacillus 3: Penicillum; 4: sulfobacterias; 5:Plasmodium 6:cianobacterias
Procesos:

a) Son capaces de sintetizar antibiéticos

b) Forman parte del ciclo del azufre

c) Producen la fermentacion alcohdlica a través de la cual se obtiene la cerveza, el pan

d) Forman parte de iquenes y del fitoplacton y fijan el N en los mares

e) Producen fermentacion lactica que permite la obtencion de yogures

fy Pueden provocar la malaria

1. ¢); 2: e); 3: a); 4:b); 5:1); 6:d)

10. Define qué es un anticuerpo, qué células lo stizan, y explica dos tipos de funciones efectoras de la reaccion antigen
anticuerpo (4 puntos).

Un anticuerpo es una proteina que es sintetizadaamocélulas plasmaticas (los linfocitos B) en respuesta a un antigeno esp
y cuyos tipos de reaccion pueden &eropsonizaciénque implica la activacion de la fagocitosis de los microorganismos
gue se unen por macréfagosjeutralizacionde los microorganismos y toxinas bloqueando los sitios de unién a los rece
celulares, aglutinacién formando inmunocomplejos con las toxinas o patdgenos que precipitan inactivando su
activacion del complemento  al unirse a los antigenos, produciendo su destruc
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OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1.a) Nombra y explica brevemente cuales son las interacciones o enlaces que estabilizan la estructura terciaria de las proteinas
(3 puntos); b) Describe el proceso de desnaturalizacion de las proteinas, indicando al menos tres factores que pueden

desencadenarlo (3 puntos).

a) Interacciones hidrofébicas y fuerzas de van deraM! se producen entre aminoacidos apolares; Enlaces de hidrogemno: se

establecen entre grupos polares no iénicos; Interacciones electrostaticas: entre las cadenas laterales de aminoacidos
negativa (aminoacidos acidos) y cadenas laterales con carga positiva (aminoacidos basicos); Puentes disulfuro: enlaces
entre los grupos tioles (-SH) de dos cisteinas.

con
cova

b) La funcién biolégica de las proteinas dependswestructura tridimensional (conformacién nativa). La pérdida de la estrugctura
tridimensional suficiente para originar la pérdida de la funcién se denomina desnaturalizacion. Entre los factores que pue
provocar la desnaturalizacién se encuentran variaciones de presion, aumento de temperatura, variaciones extremas de

cambios en la concentracion salina, presencia de urea, disolventes organicos o detergentes.

2. a) ¢Qué son las biomoléculas? (0,5 puntos); b) Nombra las principales biomoléculas inorganicas y organicas (2 purn
¢) Explica por qué el carbono es un elemento fundamental en las biomoléculas organicas (1,5 puntos).
a) Las biomoléculas son las moléculas constituyenteslos seres vivos; b) Se clasifican en biomoléculas inorganig

tos);

as vy

organicas. Entre las biomoléculas inorganicas se encuentran el agua, las sales minerales y los gases. Las princi|

biomoléculas organicas son los glicidos, los lipidos, las proteinas y los acidos nucleicos; c) El atomo de carbono pus
enlaces covalentes con otros atomos como hidrégeno, oxigeno o nitrégeno dando lugar a grupos funcionales. Pg

de fo
see (

electrones desapareados lo que permite la formacion de enlaces covalentes con otros atomos de carbono, pudiéndose

cadenas lineales, ramificadas y ciclicas de tamafo variable. Ningin otro elemento quimico puede formar moléculas co
tamafios tan diferentes o con tanta variedad de grupos funcionales.

BLOQUIE II. Estructura v fisiologia celular

3. Indica los componentes quimicos de una membrana biolégica genérica sefialando las funciones de cada uno de e
puntos).

n forr

los (¢

Los lipidos de membrana son anfipaticos, lo que ftermue en soluciones acuosas formen bicapas espontaneaments
(autoensamblaje) que se cierran sobre si mismas (autosellado) y regulan la fluidez. Las proteinas realizan funciones de frans;
catalizan reacciones quimicas o actian de receptores de sefiales quimicas. Los glicidos sirven para el reconocimiento celular

4. Describe el funcionamiento de la bomba NaK * e indica su importancia fisiol6gica (2 puntos).
La bomba de N&-K™ utiliza la energia de la hidrolisis del ATP para bombear 3 ionek Bleexterior de la célula e introducir 2
iones K en contra de su gradiente electroquimico. Permite mantener el balance osmético en algunas células.

5. Observa la siguiente imagen y responde: a) Justifica a qué tipo de célula corresponde (1punto); b) Indica el nombre d¢
estructuras numeradas y la funcién principal de cada una (3 puntos).

S

Y

a) Tipo de célula: corresponde a una célula eucariopuesto que posee nucle
organulos celulares y citoesqueleto, y es una célula animal puesto que posee cent|
pero carece de pared y cloroplastos.

b) Nombre de la Funcion
estructura
1 Citoesquelet Controla los movimientos de los organulos, permite a la célula cambios de forma,
interviene en la formaciéon de pseudopodos
2 Reticulo Sintetiza proteinas que tienen como destino la memabeelular, o que pasaran a formar
endoplasmatico parte de los organulos celulares
rugoso
3 Aparato di Golgi Glucosilacién de lipidos y proteinas, empaquetamiento y secrecién de moléculas en
vesiculas de secrecion
4 Mitocondrig Respiracioi celular, reaccione catabdlica: destinada a la produccior de energi:
5 Centrosom Centro organizadc de microtibulos intervieneen le division celula
6 Lisosoma/Peroxison Intervienen en la dige:dn celular/Realizan reacciones de oxicon y detoxificawn
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BLOQUE lll. Herencia bioldgica: genética clasica y molecular

6. Una célula en interfase (periodo G1) tiene un contenido total de DNA nuclear de 4 X_Q.Q?], distribuido en 6

cromatidas: a) ¢Cual serd el contenido de DNA en la etapa G2 de su ciclo? Razona la respuesta; b) ¢Cuantas

cromatidas tendra en la etapa G2? Razona.la respuesta (2 puntos).

a) El contenido de DNA sera el doble (8 x?)(ues durante la etapa previa a G2, la etapa S, se replica el DNA nucleaf; b)

Tendra también el doble de cromatidas, es decir 12, siendo los cromosomas ahora de dos cromatidas y no de una (f
seguira teniendo 6 cromosomas).

7. Se disefia un fago con cubierta del fago T2 y con DNA del fago T4. Cuando este fago infecta una bacteria, ¢,qué tipo de
cubierta (T2 o0 T4) y de DNA (T2 o T4) presentan los fagos liberados por la bacteria hospedadora? Justifica la respuesta

(2 puntos).
Los fagos producidos por la bacteria hospedadoragenéarian tanto la cubierta como el DNA del T4 ya que la informacion
genética la transmite el DNA.

8. Respecto a la replicacién del DNA (6 puntosh) ¢ Cual es la razén por la que se realiza de forma continua en una
cadena y discontinua en la otra?; b) Relaciona los siguientes enzimas con la funcién que desarrollan.

1. DNA polimerasa: Il a. Unenfragmentosadyacente de DNA conenlaceséstel

2. Ligasa: b. Separan las dos hebras de DNA en el origen de la replicac

3. Helicasa: c. Sintetizan el RNA cebadc

4. Primasa: d. Estabilizan el DNAmonocatenario durante la replicaciéi

5. Girasas/Topoisomerase | e. Afiaden nucleétidos complementarios de la cadena molde al extrem
6. Proteinas SSI f. Desenrollar el DNA para eliminar tensione:

a) En la replicacién de DNA, la enzima DNA polimeraslo puede leer la secuencia de la hebra molde en sentid®'3y

unir nucleotidos en sentido-5 3'. Ello implica que la hebra molde-3* 5’ pueda copiarse de forma continua y sintetizarse la

nueva hebra en sentido-5" 3’ (esta nueva hebra se denomina conductora o adelantada). En cambio, la hebra mel8e 5

or lo

no puede hacerlo y se copia de manera discontinua en forma de fragmentos cortos de DNA denominados fragmentos

Okazaki que posteriormente seran unidos por la DNA ligasa. Esta nueva hebra de crecimiento discontinuo se denomiri

retardada.
b) 1e; 2a; 3b; 4c; 5f; 6d

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. Observa la imagen y responde a) ¢A qué tipo de microorganismo representa y a qué células parasita?
punto); b) Nombra las estructuras que estdn numeradas (3 puntos); c) Explica las diferencias entre el ciclo viral
lisogénico y el ciclo litico (2 puntos).

a) Representa a un bacteriéfago, que es un virus pguasita bacterias; b) 1: cabeza, 2: cuello, 3: cola, 4: capsémer
/capside, 5: acido nucleico, 6: fibras de la cola. c) La diferencia entre el ciclo litico y el lisogénico es que en el ciclo lit
destruye la célula huésped y en el ciclo lisogénico el bacteriéfago integra su DNA en el de ella pudiendo quedar
latente (eclipse) hasta su activacion.

10.Los seres humanos tenemos mecanismos 0 sistemas que impiden que los microorganismos patégenos pue
producir infecciones. Una vez el microorganismo logra saltar las barreras defensivas, se pone en marcha |
respuesta inmunitaria. Explica las diferencias entre inmunidad innata o inespecifica e inmunidad adaptativa,
adquirida o especifica (4 puntos).

Las diferencias entre ambos tipos de inmunidad dorl:a inmunidad innata no es especifica para cada patdgeno, 2.

inmunidad innata_esta siempre presente, mientras que la inmunidad especifica se activa en presencia del patdgeng
inmunidad innata es una respuesta rapida, mientras que la adquirida es una respuesta mucho mas lenta, 4. La inn
innata no genera memoria inmunolégica, la adquirida si, 5. La inmunidad innata a nivel celular es llevada a cabo por c
fagocitarias (macréfagos y células dendriticas), la adquirida es llevada a cabo por linfocitos (respuesta humoral, linfoci
respuesta celular, linfocito T).
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